
山西省教育厅关于印发
《高等学校重点学科建设与管理暂行办法》的通知
晋教研[2007]7号
 
有关高等院校：
   为加强对省级重点学科的建设与管理，确保全面完成省重点学科的建设目标和任务，促进重点学科持续健康发展，提升我省高校的办学水平、学术地位和竞争实力，更好地为地方经济建设和社会发展服务，制定了《高等学校重点学科建设与管理暂行办法》，现印发给你们，请遵照执行。
 
      二○○七年十二月十八日
 
高等学校重点学科建设与管理暂行办法
 
第一章 总  则
 
　　第一条  为加强高等学校重点学科的建设，提高学科建设与管理水平，保证学科建设目标的实现，特制定本办法。
　　第二条  重点学科是体现高等学校办学特色和水平的重要标志，对于加强学术队伍建设，培养和汇聚高层次拔尖创新人才，提高人才培养质量和科研水平具有重要的促进作用。
　　重点学科建设的主要任务是，以凝炼学科方向，汇聚学术队伍，构筑学术平台为重点，充分发挥重点学科在人才培养、科学研究和社会服务方面的带动示范作用，提升高等学校的创新能力和人才培养能力，为山西经济社会发展以及创新型国家建设提供人才和智力支撑。
　　第三条　重点学科分为重点学科、重点建设学科和重点扶持学科三类。
　　第四条　重点学科为重点建设大学以及重点实验室、工程研究中心、研究生教育创新中心等创新平台建设提供基础和支撑，学科方向要瞄准科学技术发展趋势，紧密结合山西经济社会发展需要，努力形成优势、凝炼特色，增强服务能力和贡献水平，不断提高建设效益。
　　第五条  重点学科建设实行项目管理，建设周期为五年。按照“省、校二级建设，学科带头人负责”的原则进行建设。
     第六条  重点学科实行动态管理，在一个建设周期结束后，进行考核评价，对评价不合格的给予降格或退出。
　　  
第二章 组织实施
 
　　第七条  重点学科建设由省教育厅负责统筹，依托高等学校建设。教育厅负责重点学科建设的协调、指导、监督和管理工作。
　　第八条  高等学校负责对重点学科建设工作的组织和实施，加强对重点学科的建设与管理，按照重点学科建设的有关要求，制订学校和各学科建设整体规划，组织对规划的论证和实施，监督管理建设实施过程以及建设目标的完成。学科带头人具体负责重点学科发展规划的实施，并负责学科方向的研究、学科队伍的组织、学科建设经费的使用。
　　第九条  重点学科按照《山西省高等学校重点学科评审办法》（晋教科[2001]8号）遴选。
第十条  重点学科按照五年一个建设周期进行考核，考核的主要依据是各学科的发展规划。学科发展规划内容主要包括建设目标、学科主要研究方向、学术梯队建设、人才培养、环境和基础条件建设、经费投入、预期成效等方面。
 
第三章 建设经费及管理
 
　　第十一条  重点学科建设经费，由省财政专项经费和学校配套经费组成，学校配套经费要及时足额到位。重点学科建设经费主要用于支持学术队伍建设、人才培养、科学研究、实验条件建设、学术资料购置及学术交流与合作。
　　第十二条  重点学科建设经费，按照省财政厅制定的《山西省重点学科专项资金管理暂行办法》进行管理，严格执行财政厅、教育厅批复的项目及预算方案，学校和承担项目的相关学科要按照项目的建设任务及时组织实施，加快资金的使用进度。省财政和教育行政部门定期进行专项检查，并接受审计、纪检监察部门的监督。
　　第十三条  重点学科应根据学科发展规划申请山西省重点学科建设经费和项目，填写《高等学校重点学科建设项目申请书》，所购置的重大仪器设备，学校要组织专家进行论证，按国家规定程序采购，并在省内高校实行资源共享。
　　第十四条  承担项目的学科项目结束后提交《高等学校重点学科建设项目结题总结报告》，由高等学校汇总后报省教育厅。
　　第十五条  本办法由教育厅负责解释。
　　第十六条  本办法自发布之日起实施。《山西省教育委员会关于重点学科建设的几点意见》（晋教高字[1995]24号）和山西省教育委员会《关于加强省重点学科建设管理的通知》（晋教高字[1997]45号）同时废止。

